



辉煌 曾是世界三大投手之一

1米69的王丽红，一眼看上去就是个体育的好材料，因此在她很小的时候，王丽红就和体育结下了缘分，不过这个吉林姑娘最初练习的并不是垒球。“其实，我最开始练习的项目是速滑，这项运动在我们东北比较普及，平时接触得也比较多。”王丽红说，“后来一个偶然的机会，吉林垒球队的教练看到我，觉得我各方面条件都挺适合练垒球的，就想让我改练垒球。”

那个时候的王丽红根本不知道垒球是项什么运动，但她觉得既然教练认为自己可以，也就决定去试一试，就这样，14岁的王丽红成为了吉林垒球队的一员。到了1988年，吉林垒球队解散，王丽红便来到了北京，也正是在这里，王丽红

迈出了她成为一名世界级球星的第一步——在多次帮助国家队获得全国冠军，并且连续获得最佳投手的荣誉之后，王丽红在19岁时进入了国家队。

“作为一名职业运动员，最大的荣耀就是穿着印有五星红旗的球衣站在球场上。”在王丽红看来，成为国家队一员是对她莫大的鼓励，而在经过国家队的锤炼之后，王丽红的能力也越发显得突出，作为队中的头号投手，王丽红和队友合作，先后多次拿到亚运会和亚锦赛的冠军，并且在连续两届世锦赛中进入前三名。到了1996年，王丽红的竞技状态达到了巅峰，被誉为世界三大投手之一，也正是有了她的存在，中国女垒也成为世界顶级强队。

遗憾 两次与奥运决赛擦肩

俗话说，每件事情都有它的两面性，中国女垒一路高歌猛进，在给她们自己不断积累自信的同时，也使得她们成为别人的“眼中钉”。

“我们那一批队员的能力很强，而且在奥运会之前一段时间的状态很好，所以美国队就把我们视为她们夺冠的最大障碍，因此在设置赛程的时候故意给我们制造麻烦，尽可能地消耗我们的体力。”王丽红回忆着当时的情形。

然而，那一届的中国女垒确实已具备了世界顶级球队的实力，因此，尽管赛程不利，但她们还是轻松地闯入了半决赛。然而对王丽红来说，此前的每一场比赛都不轻松，“比赛中每到我们需要拿下比赛的时候，我就必须上场投球，所以在半决赛之前，我的体力已经出现了问题，比赛之前我站在投手区里的时候，拿着球的手都在发抖。”

后来曾经有人统计，在那场半决赛之前，王丽红在

那届奥运会赛场上的投球次数已经接近1000次，而且每次的投球时速都在110公里左右。

虽然她已经筋疲力尽，但在队友们的鼓励下，王丽红最终还是坚持了下来，帮助中国队闯入了决赛，对手正是东道主美国队。

“决赛和半决赛的间隔时间很短，我当时真的已经做好了再拼一场的准备，但是在决赛开始之前，主教练考虑上场球员的时候，我发现主教练根本就没有考虑我。”就这样，身为队内头号投手的王丽红因为体能原因，只得坐在板凳上看完了这场惊心动魄的奥运会决赛，“比赛结束之后，队友们因为输了球都显得很失落，而我则将这份遗憾刻在了心中。”

四年之后的悉尼奥运会，30岁的王丽红已经过了状态的巅峰期，但她依然带领球队再次向奥运会冠军发起冲击，然而这一次，她们连决赛的大门都没有进去，王丽红再一次没能出现在奥运会的决赛场上。

迷茫 首度执教遭队员排斥

悉尼奥运会结束之后，王丽红选择了退役，“那时候我真的是不想再打了，所以在退役后的前三年里，我做的事情和垒球没有丝毫关系。”

然而，十多年的职业生涯使得王丽红和垒球结下了深厚的感情，到了2004年，这位昔日世界级投手的手又开始痒了，“这是一种很奇怪的感觉，那时候我就是觉得自己又想投球了。”那之后，垒球再次成为王丽红生活的重要点。

雅典奥运会之后，中国女垒教练组进行重组，

领导们想到了在运动员时期表现非常出色的王丽红，“那时候我就觉得我能够做好，我有20年的运动员经历，我认为有了这些经历，我就可以当好教练员，当时就是这种感觉，可以说我是无知者无畏吧。”

虽然王丽红对自己当教练充满了信心，但是很快，王丽红就感觉到当教练和自己想象中的根本不是一回事，“在我当教练之前，我对中国女垒的认识还停留在我们那一批队员的层面，我觉得我们队员的实力应该是很强的，

但带队之后我才发现，2005年时候的国家队在实力上比我们那个时候差多了，我一下子觉得无法接受，所以在训练中就总是对队员的表现看不过去，而且也不知道如何和队员沟通，结果我和队员之间的关系处理得很僵。”

作为一支队伍的主教练，如果不能得到自己队员的支持和信任，显然无法带好这支队伍，因此在上任不到一年之后，受到队员排斥的王丽红选择了辞职。“做出这个决定很艰难，但那段时间我觉得特别迷茫。”

成熟 重回国家队学会沟通



今朝主帅风采

离开国家队之后，王丽红回到北京队担任主教练，这也成为她教练生涯的一个转折点。“当初刚开始当教练的时候，做很多

事情的时候还都比较自我，但是通过执教地方队，我开始学会了思考。”也就是说从那个时候开始，王丽红想到要再回国家队，“我当时觉得，我的这些沉淀可以帮助我带好国家队，但说实话，我当时并不知道是否会有这样的机会。”

幸运的是，在王丽红离开之后，接任中国女垒主教练的美国人迈克尔并没有表现出令人信服的能力，因此在2007年3月，王丽红再次成为中国女垒的主教练，“由于有了第一次不成功的国家队经历，我刚回到国家队的时候，和队员的关系依然不是特别亲密，为了改变这种状况，我就让队员们每天给我写一张纸条，要求写这一天中我做得好的一点和做得不好的三点，什么都可以写，而且可以不写名字。刚开始的时候队员们还有些顾忌，写得比较含蓄，到了后来，发现她们写的一些东西，教练确实接受了，而且在改变，队员们也就什么都写了，而在了

解了她们的想法之后，我也可以更好地和队员进行沟通。可以说，是我的队员们帮助我成长为一个合格的教练。”

对于变成熟的王丽红，队员们更加信服了，而王丽红也开始懂得了张弛有度的训练效果更好，就在今年春节前，结束了几十天的集训之后，王丽红带着队员到大凉山放松了几天，和彝族同胞同吃同住，很好地调节了队员的情绪。



坚毅

父亲遗愿 推动她前行

然而，距离北京奥运会只剩100多天的时间了，因此放松只能是短暂的，在结束了放松之后，中国女垒又回到了攀枝花训练基地进行集训，“投手对一支女垒队伍来说是至关重要的，但是我们队中目前的四个投手，都不具备决定比赛胜负的能力，因此现在的这支中国女垒更加倚重集体的力量，这就需要我们在训练中下更多的功夫培养默契。”

在王丽红看来，现在这支中国女垒的实力不如自己那时候，而且一年多的时间也不够她更好地进行备战，但是对于北京奥运会，王丽红并不愿认输，“既然参加了奥运会，我们就要拼尽全力，争取最好的成绩，不能找任何借口，更何况这次奥运会还是在家门口进行。”

其实，王丽红对北京奥运会的坚持还因为要完成父亲的遗愿。去年9月3日，一直支持王丽红的父亲离开了人世，而他的临终遗愿就是王丽红能够带队在北京奥运会上圆梦，而这也是王丽红和她的队员们的最后机会，因为2008年之后，垒球项目将会在奥运会上消失。

父亲的遗愿，王丽红一直牢牢记心中，这也是她迎难而上的动力。今年2月1日，是王丽红已逝父亲的生日，那一天的深夜，结束了一天工作的王丽红独自一个人走出公寓，在街边一边烧着写着“父亲生日快乐”的纸，一边痛哭流涕，向父亲讲述着自己所承受的压力，不过最后，王丽红没忘向父亲保证，一定会在北京的赛场上拼尽全力。

本版撰文
快报记者
陶晶



女垒主帅王丽红： 背上父亲遗愿 唱响奥运“绝唱”